油气储运工程中自动化技术运用研究

李 燕 赵 凯 冀芊慎 田兆金

(山东莱克工程设计有限公司油气工艺设计所,山东 东营 257000)

摘 要:为了迎合国家石油战略部署,满足现代社会发展对油气的需求,企业要加大石油天然气的开采力度。但随着开采规模的不断扩大,石油天然气的储存与运输问题逐渐暴露出来。文章以自动化技术为切入点,阐述了自动化技术在油气储运中的价值,从原油脱水、油气储存与监控、生成报表以及泵类设备管理的角度介绍了自动化技术在油气储运工程中的具体应用,最后从运维管理、人才培养、储运制度以及技术研究的角度探讨了保障自动化技术运用质量的策略,以期对解决石油天然气开采问题有所帮助。

关键词:油气储运;自动化技术;应用

0 引言

受油气需求增长影响,近年来石油天然气开采规模不断扩大,且运输距离也逐渐增大。为了保障石油天然气的运输质量,开展了管线的修建工作,但受一些因素影响,施工进度不理想,石油天然气的运输效果也未达到预期。基于此,有必要从技术的角度入手,通过应用自动化技术提高石油天然气开采和储运效率。

1 在油气储运工程中运用自动化技术的价值

安全是石油天然气生产、储运等环节重点关注的 内容。从安全性的角度讲,自动化技术的应用提高了 油气储运的安全性和可靠性, 为安全部门的工作提供 了强有力的支撑,借助自动化技术,安全部门也能够 对油气储运工程中的重要环节如加油站、油库等进行 安全监管。另外, 也能够及时了解实况, 及时发现并 处理异常情况,保障油气储运工程的运行实况始终符 合安全标准。自动化技术的应用也增加了石油天然气 生产环节的稳定性和安全性,对安全部门加强管理力 度具有重要意义[1]。其次,从调度管理的角度讲,自 动化安全技术的运用为调度部门开展工作提供了技术 支持。借助自动化技术,部门工作人员能够及时有效 地了解工程实况,并在分析企业发展战略和规划的基 础上及时调整工作,以保障工作的科学性和有效性, 确保生产技术的合理性,从而维系油气储运工程整体 质量。最后,从生产质检的角度讲,自动化技术在油 气储运工程中的应用,提高了部门工作人员实时监控 油气质量的便捷度,同时也提高了监管效率,并方便 了部门工作人员精准掌握相应数据,确保质量评估的 精准度以及合理性,对于把控油气质量具有重要价值。

2 自动化技术在油气储运工程中的具体运用

近年来,在油气储运工程中自动化技术被广泛应用,为石油天然气的储存和运输提供了新的管理思路。其中,自动化技术在油气储运工程中的应用主要体现在生产环节、原油脱水、油气储运及监控、生成报表、泵类设备管理以及储运管线等方面。国家重点扶持石油天然气开采行业,相关企业要重视自动化技术在各环节的应用,以加大开采力度,改善石油天然气品质,提高油气储运质量和效率。

2.1 生产环节

企业要根据油气储运工程的需求提前制定生产技术应用流程,为工作人员开展工作提供参考。在接收油气环节,现场工作人员要选择合适的技术工艺开展工作,与此同时,借助自动化技术完成对应工作。自动化系统的运用,实现了对生产环节全过程的监控管理。若在该环节主要采用人工干预的方式,则要与操作站库密切配合,自动化系统会在人工操作行为不规范时发出警报提示,规范化操作,以有序完成作业。在整个生产作业环节,为了保障自动化系统的有效性,工作人员要合理设定生产流程、输转量等,确保各参数正确且合理[2]。

2.2 原油脱水

原油脱水是原油生产环节的重要一环。原油脱水 工艺主要是借助高效分水器,因此,装备的性能以及 运作能力会直接影响原油脱水效果。原油脱水后仍含 有水分或是原油输出不稳定、其生产要求与规定不符 等都是导致油气储运出现质量问题、安全问题的原因 之一。

首先,自动化技术在原油脱水中的应用,改善了

高效分水器的工作效果,不仅提高了原油脱水效果以及脱水效率,同时也最大程度上保障了分水装置的稳定运行。其次,自动化技术在原油脱水工艺中的应用。加大了装置的检测力度,极大程度上降低了发生突发故障的可能性,对保障原油脱水品质具有重要意义。最后,自动化技术在改进脱水复杂工艺、保障脱水品质的基础上,也改善了分水装置中央核心处理器的性能,提高了输送带的稳定性,对推动相关产业可持续发展具有重要价值。

2.3 油气储存及监控

如何降低能耗一直是油气储运工程中重点关注的 问题,其中,最为普遍的是热能的损失。为了减少热 能的损失,保障管道运输质量和水平,最重要的是保 障流体始终具有足够的动力。建设加热站,利用泵站 设备为其提供压力,为油气储运创造有利的环境条件。 黏度、温度、内部摩擦阻力都会影响油气储运质量和 效率。内部摩擦阻力大,热量损害严重,原油温度大 幅度下降, 其黏度增加, 储运效率降低; 若温度上升, 黏度下降,内部流动量适宜,则摩擦阻力相对较小, 油气储运质量和效率会有所增加。因此,企业要从黏 度、温度以及摩擦阻力等角度入手,考虑如何将热能 损失控制在合理范围内。油温计算方法的改变在一定 程度上能够降低因黏度增加而加大的摩擦阻力, 从而 减少热能的损失。基于此,需要使用自动化技术对管 道进行监控,掌握黏度、温度、压力以及摩擦阻力等 参数数值,调整工艺参数,将炉内温度控制在合理范 围内,从而精准控制管道内流量。另外,自动化技术 与先进算法、计算机技术的有机结合,有利于进一步 提高各项参数的精准度,保障数据分析结果的价值, 从而改善参数调节质量以及对温度的控制力度,进而 保障油气储运工程的经济性。

2.4 生成报表

油气储运工程具有周期长、内容多且杂、涉及领域多等特点,导致报表内容也呈现出多且杂的特点。 在自动化技术被应用于生成报表之前,只要是以人工 方式优化报表数据、分析报表结果、制定油气储运策 略,并且最终以手动的形式完成报表的录入,所以分析结果受人为因素影响加大,油气储运工程的整体管 理水平不高且不稳定。自动化技术在生成报表中的应 用弥补了人工操作的不足,提高了各环节的精准度; 实现了自动化、智能化采集、分析、处理数据,保障 了数据的完整习惯,在自动化技术干预下形成的报表 质量相对较高。除此之外,根据精准度较高的报表产 生的管理决策其科学性也有所提高,进而提高了油气采集效率。

2.5 泵类设备管理

在油气储运工程中,泵类设备占有重要地位。自动化技术与泵类设备的有机结合,有利于提高设备的运行效率,以及对抽水机井的监控力度,使工作人员切实了解工程实况,以便于根据反馈结果科学调整生产计划,以提高采收率,保障生产质量。另一方面,借助自动化控制技术,工作人员能够在实时监控水泵运行状态的基础上,完成分析工作,发现并解决水泵的异常情况,从而保障泵类设备始终保持正常运行状态。

2.6 储运管线

自动化技术在储运管线中的应用,起到了控制油气储运流量、提高输送效率、节约燃料的作用。自动化控制系统以自动化技术为依托,其工作原理在于当管道中的原油黏度增加,其运输量会有所降低,当系统检测到这一变化时会开启自动加热系统,以提高炉内温度,而原油温度也会受到影响,其黏度会降低,从而达到保障管道运输量的目的;自动化控制系统也会时刻监控原油温度。若原油黏度下降,自动化系统也会合理控制温度,以保障原油黏度始终维系在合理水平,进而管道的运输量也会得到控制。

企业要保障泵类设备的运行状态。在传输模式下, 受摩擦阻力影响,能耗和散热相对严重,其油气运输 效率会受到影响。为了弥补这一方面的不足,企业要 保障泵类设备的运行状态,科学处理热能损耗与油气 储运效率之间的关系。一般情况下,管道内摩擦阻力 的大小与油气介质黏度、油气介质温度关系密切。所 以,企业除了要保障泵类设备的运行状态,同时也要 适当提高出站温度,降低摩擦阻力和能耗,以此降低 原油黏度,从而提高管道运输效率。另外,利用自动 化技术、信息化技术和微波信息技术做好管线的监控 工作,采集、分析相关参数信息,综合控制油气储运。

3 在油气储运工程中高质量应用自动化技术的策略

3.1 加强运维管理,保障设备运行效率

不可否认,自动化技术对油气储运工程具有重要作用,能够提高管理质量和水平,但相关企业要根据工程实况合理选择自动化技术,提高自动化技术与石油储运工程的适用性,同时也要做好运维管理工作,定期检查自动化系统和设备,及时更换老旧零件或是设备,以保障设备正常运行。

另一方面,自动化技术的使用效果影响着石油天然气的品质、生产效率等,所以,为了提高自动化设备运行效率,需要将自动化技术应用到各个环节中,并达到降低人工成本的目的。在油气储运工程中,泵类设备作用重大,若其出现问题,则整个油气储运管线都会受到影响。压力的降低会导致储运效率大幅度降低,因此,在泵类管理中要有效应用自动化技术,借助自动化技术做好实时数据分析,将数据误差控制在合理范围内,保障数据精准度,当发现异常数据时,及时采取措施干预,以保障油气储运管线正常运行,提高油气储运工程的质量和安全性。

3.2 加强人才培养,组建技术团队

自动化技术与油气储运工程的有机结合,提高了能源企业对该方面人才的需求。为了保障油气储运工程的质量和经济价值,要重视自动化技术的应用,保障石油天然气品质的同时,加大人才培养力度,完善人才体系,组建技术团队,为能源企业的可持续发展提供人才基础。

一方面,能源企业要增加专项资金的投入,加大自动化技术人才的引入力度和培养力度,组织企业员工外出参观学习,以提高自动化技术水平;另一方面,重视人才素质培养,任用高素质员工,提高整个工作团队的专业素质。另外,加快技术团队的组建速度,开展团队培训工作,建立并完善人才体系,为能源企业的发展提供充足的人才储备,提高人才优势转化技术优势的可能性,为保障油气品质、生产储运安全打下良好的基础,以不断增强企业核心竞争力[3]。

3.3 完善储运制度,健全法律法规

为了保障能源供给充足,有必要对现行油气储运制度进行优化和完善,推动油气体系改革。受地区开采环境以及经济水平不同影响,具体的油气储运管理制度需要相关工作人员秉承因地制宜的原则制定,从而为石油天然气的开采提供保障。

一方面,完善管道运输管理制度。若管道运输管理不规范或是受地区环境影响,管道质量出现问题,那么油气管道运输质量和安全性将会受到严重威胁。所以,相关企业要加强油气储运管理制度,对管道施工进行全过程管理,及时根据天气变化做好管道保护工作,通过监督管道上岩层变化避免管道出现泄漏等问题;实时监控管线,发现问题时及时上报并及时检修,以保障管道性能和油气储运质量。另一方面,健全法律法规,紧跟国家意见导向制定符合油气储运工程发展需求的条文规章,以保障油气储运质量和安全。

例如,参照《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国石油天然气管道保护法》等相关法律细化管道管理工作内容,落实管理制度和责任,对违规人员严惩不贷;参照《中国石油天然气开采行业发展规划研究及其他投资决策建议报告(2023-2030年)》明确开采要点和储运管理要点,从而保障能源的可持续供给。

3.4 重视技术研究,提高管理水平

石油天然气开采规模的扩大以及开采环境的日益 复杂,增加了技术需求。相关企业要以技术研究为导 向,不断加强关键技术的扶持和研究力度,以提高大 规模油气的储运能力;重视自动化技术的应用管理, 促进油气生产向着智能化、自动化的方向发展,从根 本上提高石油生产与储运的安全性和可靠性。

另一方面,企业在加大技术研究和引进力度的同时,也要重视数据分析工作,收集并分析整理油气储运工程全过程数据,以保障管理决策的科学性和合理性,同时也便于相关工作人员做好技术管理工作。总的来说,自动化技术为油气储运工程带来了极大的帮助,在此基础上,企业有责任做好一系列管理工作,保障石油天然气的品质以及储运质量,提高自身的核心竞争力,为未来发展打下基础[4]。

4 结束语

自动化技术在油气储运工程中具有极大的应用价值,提高了石油天然气生产、储运等环节的安全性,保障了石油天然气的品质。与此同时,它也提高了监督水平,维持了生产进度。基于此,企业在实际应用自动化技术的过程中,要重视自动化技术的应用和研究,从创新的角度挖掘自动化技术的家孩子,提高油气储运工程的自动化水平。

参考文献:

- [1] 关怀. 自动化技术在油气储运工程中的运用探究 [J]. 中国设备工程,2023(7):201-203.
- [2] 尹春风. 油气储运工程中自动化技术的应用 [J]. 化工管理,2022(30):65-67.
- [3] 丁珊珊.油气储运工程中自动化技术的应用分析 [J]. 科学与信息化,2022(8):72-74.
- [4] 邓卫国.自动化技术在油气储运工程中的运用探究 [J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2023 (5):107-110.

作者简介:

李燕(1986-),女,汉族,山东滨州人,工程师, 本科(学士),主要从事:油气储运工程设计。